



2024奋力书写可圈可点『答卷』

破浪前行 奋勇争先

乘势而上 经济运行持续向好

春华秋实,夏蕴冬蕴,通州湾重点项目建设始终滚滚热潮。只见一个个百亿级项目落地,一幢幢新厂房拔地而起,一条条生产线竣工投产,逐渐升腾的除了生产线上的繁忙,还有通州湾现代工业项目迸发出的澎湃动力。

回顾2024年,通州湾示范区始终以强烈的政治责任和使命担当,抢抓长江经济带、长三角一体化发展等国家战略和江苏“1+3”重点功能区战略布局等交汇叠加优势,积极融入长江口产业创新绿色发展示范区建设,全力以赴抓实项目、培优产业、做大总量。前三季度,通州湾GDP增幅9%、全市第一。规上工业增加值、工业开票销售、服务业营收、固定资产投资、社会消费品零售总额、进出口等重要指标增速均列全市前列。

乘风弄潮,凭浪起势。通州湾示范区以饱满的热情和奋进的姿态,在社会经济各个领域敢闯敢试、奋勇争先,彰显高质量发展的“力度”“速度”“热度”。

蹄疾步稳 项目建设成效明显

翻开2024年通州湾工业项目建设成绩单,一项项成绩赫然在目。在全市“七虎竞南通”“十强逐江海”竞争氛围愈发浓烈的大环境下,通州湾示范区“小块头”争作“大贡献”,以源源不断的大项目、扎实实在的好作风,争当江苏沿海高质量发展排头兵。除了蓝海新材料项目开工,多个百亿级项目也在如火如荼地建设中。福莱特光伏玻璃项目、华能百万煤机项目等,都是规模大、效应强的“压舱石”项目,蕴藏着巨大发展潜力。

项目建设是扩投资促增长的“稳定器”,更是加快推动高质量发展的“强引擎”。过去的一年,通州湾示范区把重大项目建设作为高质量发展的重要抓手,聚焦主导产业、特色产业招大引强、招新引优。2024年,通州湾示范区新签约项目总投资超800亿元;6个项目进入省重大项目目录,并全部开工,创下历史之最;在建百亿级项目3个;新开工亿元以上项目46个、竣工36个,在建工业项目62个,总投资突破千亿元,其中,由上市企业直接投资28个,央企及二级子公司直接投资项目11个,龙头牵引效应显著。

鼓足干劲 产业发展加速腾飞

围绕“三年铸就千亿工业新城,五年成就绿色新材料千亿元集群,以及高端海工装备、现代纺织两个500亿集群”的目标,通州湾示范区坚定不移地走产业兴区之路,重点打造石化新材料、海洋装备和现代纺织三大主导产业,持续提升企业新型工业化水平和产业链聚合能力。

在石化新材料领域,以总投资超500亿元的中石油蓝海新材料项目为龙头引领,依托中石油的自主核心技术,布局生产高端石化新材料产品。同时,中石油集团科创示范区也将同步落地,构建涵盖七大新材料领域的科技创新平台,致力于打造国内规模最大、研究领域最全面的化工新材料科技创新示范基地。

在海洋高端装备领域,重点布局海工装备、新能源装备等大型临港装备制造项目。目前,已有24个项目落户,其中包括8家上市企业和2家央企,总投资超400亿元,为通州湾的

多项指标增速列全市第一。

这一年,扎根在此的企业也书写了无数璀璨篇章,镌刻下多个“高光时刻”。中铁四局智能制造基地项目投产,首单制造世界最宽公铁大桥钢梁,中铁十四局装备公司自主研发的高铁箱梁单双线共用运架设备成功完成吊装,由中铁十四局承建的国内首艘智能自升自航式海上风施工平台在通州湾顺利下水……

2024年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。通州湾示范区千方百计抢时间、一刻不停抢进度,不断抓实项目、培优产业、做大总量,书写下可圈可点的“通州湾答卷”。



向海图强 激发蓝色经济新动能



海洋经济发展注入强劲动力。

在现代纺织产业领域,重点招引和布局国际国内以纺织成品为终端产品的大型长流程企业、产业用纺织品生产企业。目前,已有32个项目落户,通州湾目标打造集家纺面料生产、纺织出口贸易、数码纺织柔性快速反应供应等于一体的500亿元级产业集群。

向海图强 激发蓝色经济新动能

2024年底,中铁四局在通州湾示范区的智能制造基地建成投产,首个订单即是制造世界最宽、最大跨度的甬舟铁路西堠门公铁两用大桥钢梁。

向海图强,只争朝夕。通州湾拥有深水港口、优质岸线、广袤腹地等多重优势,尤其是具备建设30万吨级码头泊位的良好基础,为打造一流强港奠定了坚实基础。目前,通州湾新出海口主港区的首座码头——南通通州湾港区三港池1#—3#码头施工已近尾声。该码头可同时满足1艘20万吨级和2艘5万吨级散货船的停靠需求,更好地满足周边临港产业的大宗运输需求,进一步完善通州湾新出海口的港口功能布局。

依托优势,通州湾正全力释放“海”的潜力,紧密牵手长江经济带,海工装备产业加速集聚。当前,通州湾重点布局海工装备、新能源装备等大型临港装备制造项目,已落户项目24个,含8家上市企业、2家央企,总投资超400亿元,全部达产后预计年产值约500亿元。

科创引领 打造新质生产力高地

作为南通高质量发展的新增长极,通州湾示范区紧扣科技招商与产业提质两大核心主线,持续加大创新型企业招引与培育力度。去年一年,通州湾成功签约20余个创新型企业项目,总投资额突破200亿元大关。

通州湾聚焦“智改数转网联”,积极引领企业踏上数字化转型的快车道。2024年,区内有65家企业荣膺星级上云认定,同比增长高达6倍,其中四星上云企业数量实现10倍增长。在国家级专精特新“小巨人”和省级智能制造示范车间的创建上均取得了重要突破,省级专精特新中小企业认定数量同比增长75%。

此外,通州湾还充分发挥其独特的区位优势,紧密承接上海的创新资源。通过与上海多家高校和科研机构展开深度合作,通州湾不断汲取上海的创新力量,提升自身的科技创新能力。

服务卓越 营商环境持续优化升级

通州湾始终将优化营商环境作为发展的核心要务,致力于打造亲商、爱商、护商的优质环境,通过提升“服务指数”,不断增强企业发展的“信心指数”。

创新实施“桩基先行许可”、非关键项容缺验收等举措,全面推行重大项目公共资源交易“前延”服务,一揽子会商解决项目从签约到投产各环节的难点问题,一线解决项目诉求586个,为企业排忧解难,助力项目快速推进。

完成全市首笔“设备抵”贷款600万元,制造业贷款贴息放款5.43亿元,居全市第一,为企业提供有力的金融支持。在全市各板块首创“慧企通”资金在线兑现,实现265家企业、2137.5万元惠企资金“一键直达”,让企业及时享受到政策红利,增强发展动力。

组建人才科技专班,加快人才安居保障新政落实,改造人才公寓超5万平方米、创示范区成立以来新高,发放人才补贴超1600万元,同比提升220%,成功入选南通市“江海英才”计划创业类1人,入围申报省“双创”、省“333”计划6人,为企业发展提供坚实的人才支撑。

宜居之都 书写产城融合篇章

在通州湾示范区,一幅繁忙而生机勃勃的画卷正徐徐展开。跨年之夜,各条街区更是人声鼎沸,热闹非凡,2025年“悦享蓝湾,惠民乐购”促消费活动上,近千名居民群众在乐队嗨唱、无人机表演、烟花秀中共迎新年。

城市品质不断提升。不到4年时间内,通州湾核心区各类门店从117家跃升至551家、年均增幅超110%。通州湾中学晋升江苏省四星级高中,纳入南通市主城区一体化办学体系。南通市第一人民医院通州湾院区全面运营。依托灯塔、环海风情节等“网红”景点发展海洋文旅项目,持续推动江谦耕读处修缮提升,加快开展438亩乡村振兴示范区建设,打造乡村旅游新支点。

民生福祉更加殷实。开办“外来务工人员驿站(蓝湾驿站)”“体育夜校”“技能夜校”项目。开展线上线下各类招聘活动70场,累计向企业推荐各类用工2500余人。

·吴霄云 潘源·

